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C1 propomiome di svolgere unm snalisi dellg uu"uzn:ﬂanhﬁrlﬂﬁ.,iu1l
ds dimcatrares che detta seguenza si avolse sa due binari nﬂ“lllill.
Avvertiomo il lettore che i concettl de cul partisme sone in oossie
=8 parte apeculativi ¢, disteccondoci in awode abbastanze nreciao
dalle sohémn peatemntico tradizionule, of ssrhk difficile espringrai
in un linguesggio sdegaato. In offetti, un lingusgzio di gquesto tips
déve sasere ascorn Inventoto.

I} 11 primo concetto ml risllmceim o unn legee elementnre dells -
ek hifuﬁf

aics ¢ clod 1m legge di Hewton e ognl Torze in movisento ne
so@tenAa unh efunle ¢ contraria.
Applicando tale legge nlle gequenzn nuserios potremso dire
che Wlg secuenzn inizis qﬂnn%n-lﬁlkm venpn conalderato dinami-
clmente & li-r-l:I-‘I'-l:r nel dus an auwo riflesss #guanle o contrario,
Arriviame coal o una concezione dinsmicn del poosibile zotema-
t4ooyehe =i svilupps mtiraverse le possibilith &1 dizmezzasen—
to {0 di reddoppie) di una progressivs secuenze binaris.
I1 fntte che i1 dimeszacento equivalgn & un raddoppio ol sen-
tra specalntivecente interessonte, 51 pud arrivare o dire che
il 2 2 1o wmetd dell’], perchd 1'1 divents 1'iniZic di ung me-
QUenEd ootemntion solo appaisadosi ul sue riflesse (o slls sus
melh ugunle e contruria) ohe & 31 2,
Guesto condetto verrh avilappato @ esezplificats it oltre nel-

1*"anallis! 41 Tutti i nuseri peri fino mi 12,

II) Il sscondo concetto, pil diflteile da esprisere verbalsente, ai
igpira al oroblems delln lzcagine riflecss « allin atruttura tri-
dimeascionnle di oznl oggetto esiatente,

<orchisme Al espriwercl seplic ricorrends s unm taeEple aopesron-




III)

témionte semplice: a¢ un uomo, poenendosi daventi a uno epeechio,
nlza 11 brescio destro,la sun imsagine olzerh i1 bracelo sini-
gtro} supponendo ohe i1 bregeio destro dell'ucwo sin rosse e il
glnistro nero, lo sus lasmaglee svyrk an braccio sinistro rossoe &
un deatre neros. Dire=o dunque cshe 1"ismagine & egunle v contro=
ria & che 1s figursa dell"uomo atiraverso 1'imzagine 3 ircipro-
duclbile.

Sunle operazione mutem ticm surh necessoris per riprodurce sant=
tnzente 1la Clgure iniziele, ciod uns figurs d'uomo con un brsc=-
cio destro rosso e un braccio siniatro nera? ¢ junnti susori ss-
ranne aolnvelti in tale omoraziona? -

Descrivendo gquests figuran 4'ucad abbisco gih introdotte 11 con=
cetto di destrs & sinlatre; dobbismo orw agsionzeryie che alle
destrs & ells sinistro i affiancenc un soprs & an sotto, us da-
vintl & un di¢tro. Le (igurs d'uwomo ha insomse pei facoe ed &
paragsnabile ¢ o cubo,

Il numere colnvolto nells sux descrizione ¢ aells sun posalbile
riproduzsione & dangue 11 5.

Fer 11 solo fette df essersi posto daventi m uno specchio, 1'us-
2¢ col bracclo desiro rosao ha prodotto unm lozegine che ha
anch'essn wel fecce sganli ¢ #qntruriiffhhu pul detereinare

@ gun volte un processe di riprodusione che colnvelge 11 numero 6.
Arrivismoe cosl a an Totule di 12 e :nnuiﬁt#ﬁin toale Aumers come

redrdEnrio o dufligivate per 1o nootra anol Dei.

Prendlsee dunque In éssme | numeri peri fino sl 12 ¢ oanlizzio-
B0ll In bage slle carmtterlatiche che toll muwmeril preseatsnd
rispetto ai lore sottomaltipli.

Il nusere 2 ha due sotlomultipli (2 e 1) & diremo dungque che

b un naeéerd di sotiomultlipli peri el sup intero.

I1 nusérc 4 he Tre sottouultipli (4, 2 ¢ 1) e diremo dunsue che
hin wun sewevgesssk S0t tosul tipll in plh delle san zeth (che & Z).
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I1 Aumere & he gusttre sottowaltipli (6, s 2 8 1), v dirvasn
dunjue, come nel crao el 4. Che N smeg——i aotiamaltinli
in pll dells sus @meth {che & 1),

[l nazero B hn gquattro sottosaltipld (8, 4, 2 @ ). ¢ diremo
CUNIUE meddibe—pred—rrr=gwi=t, che ht un fumers 41 gotionaltiodld
parl slla sus seth,

11 nusero 18 ha gusttro sottomultipll (10, %, 2 e 1) ¢ dircao
dansume gl b a0 re— S0Tiomdleipi@ In meno felle san
meth {ohe & 5),

11 numero 12 ba sei sottom.ltipli (12, 6, 4, 3, 2 ¢ 1), direas
dingue che ha un numero di sottozaltinli parl alls sus meth
(ohe & 6); constatinzo incltre che & i1 mEssing nusero a godere
@l tale proprietd (ciod wd svere winti #ottozultipli cuanti 1=
gum Zeth) ¢ sppunto ser tnle raglone sarh 1'ultino nuaero che
prendereso In conalderszionv awl corso di suesto onmlisi.
Avvertinme che ogni nusero vn visto come an csmposto di tante
tith & cercheresa 41 -&-:1#;_1;; le peroln "'J-.--nil-i'r"lI rirohd Ténde=
rimo u disostrare che ].'1.|4r|.l'|.u;|:|l'rr=|.|r.-.'|.l;.l::|ldl;h al i faori della
segaents nuzeries.,

Frendendo cinscufi husers comd dividendo, allineeremo verticmnle

—

M - Hente, repordsentati dm tuite le loro siagole entith, 1 qguo-

. Eilenti ottenutl dividerdo mopanto i1 detio nasero par clisgcda=
b
i \‘_«3 ae odl sasl divisori.
%

al




Jonvenines ohe olasceund 4] fuestl quosientl sia chlammso blogao
véndw conbynddiatintg 4dn an alzbele sriicalare.

CanYer land ERARENEIEE inoltré ché quilungae siv 11 Auwmers coneidern-
o, Il saozlente OTTénuted dividendoe il nuzere cer av atesss {(oied 1)

oiw indicoato soen un tratto oblisuwe di colore ra-J..-aq-l'lm.:nl.:'i. il qua=

zhente SLUenAto dividendo il susuvro per 1 (elod 11 mucoro stesso)
gid ilndicato da tonte cifre mrobe gquente aone lw entith del numero.
Esemnio: -IH-. 1, 2, ), 4 / h:i — f

cuektl dus zaozienti, o blocchli, wrrennoe chiveati per convensiosne
noa ripetibill.

L'eatith di an quosientu siapo indicute con und CTOCE:

Lteatith 41 un GuGEionta siang indlcate ¢on un cerchiol lnp:

L'entith di wn guoziente ginno indleute do un trianmolo:

W e e RS

L'satita di wa guoxiente
rovescieio;

siane Andlcate dn an sgeseato oclrconllesso

L'entith ¢i an nuoziente & siano indicate da 4in gesi ceérchio con lu
aarve in basso.

Senveniuze infine che il aslore delln rias entlth 41 qunlaiaal

bloces sim seepre il rosso @ cehe il colore dell'ultiss entith 2l

r

ITE AR LErR A a: il
- |
: ' WITAT_Werde per ln secondn, l'szzurro per ls terza
a - ]

l'are-cione per 1a guarts « il viols per im sulntm,
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Polché ognl rumero peari & divisibile esattamsarits ﬁ&t due, vedlano
che, nella prime serie di figure ( e ii Eu::E:ni:lalt-nutn
dividendo per 2 clascuno del rumeri conslderati, arrive fino alla mets
detvevevivons dell'ultied bloceco, chrrispondente alla colonna delle
clfre arabe che contraddistinguono 1l quoziente de=l numero diviso per
Uno.

Inoltre, 1 Llocchl colorati si svilugpano tutiti nellas prima metd di
tale colonna. Chismeremo quests prima metd ¢i ogni mumero "metd sttive®,
e la seconds aetd ‘metd passivalt.

La metd passiva pud esseres c2lorats solo ripstende 1 blocchi del
sotlomultipli, tante volte guants possons essers contanuts complessiva=
nante nel numero considerate. Haturalsente, = in bBate alls convenzione
iniziale, tale operazione sard compluta soltanto con L blocchi ripe=
tisili. '

Per procedere a2 quests secondas parte dell'analisl, converreso di

considerare ognt nusere ( visto in tutte le sus entitd) coms diviso
in dus colonne, 1l'una corrispondents alls mstd attiva [ & sinlstra)
& 1*altra corrispondents alla metd passiva { a destra), e conveniamo
#ltrasl che la sequenza di lattura proceda Ln seanso antlorarie : dal=
1"s1te in basse lungo la prims colenna, & dal basso in altoe lungo la
seconds colonna.

Il nusero dfe & composto da dus blocchi irripetibili. Lo definiremo
provvisorianente come irripetibile, o unico.

Il nunero 4 preasanta un solo blocco ripetibile, e lo ripestereme
dungue sulle dus colonne. Constatiamo che ambedue le colonne iniziano
con una croce rossa { ricordando che wuna comipcla dall’alto & 1'altra
dal basso) e terminano con una croce nera. Inoltre, 1 due elementi rossi

sono opposti tra loro & paralleli al neri { o viceversa).
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PRENDIAVD 4n emame § numari pard fino =l 17 & anelizzianali in
bane alle carattsristiche che tali mumeri pressntanc rispetto ag
1ove sottomultinid,

Tl numero 2 ha due sottemultipli 2 e 1) e diremo dungue che
ha tanti mottomultipld quentl 1Y #ue intere.

Tl numers 4 he trs sottomoltipli ( 4, 2 & 1) & diremo dungue
ahe ha un sottomwltirlo in plh della sua meth [ che & due).

11 numero & ha quuitre sottosuleipnli ( 6, 3, 2 ¢ 1) & direno
dungus ohe ha un sottomultiplo in pid della eua meth ( che 3
trel.

11 numero B ha quattre mottomultipli ( B, 4, 2 & 1) » diremo
dumoune che ha tanti sottomultipli quanti la ova meth ( che b guattro)

T1 numere 10 ha quattro sottommltipli ( 10, 5, 2 & 1) # diremo
Aumaue che ha ur sottomultirlo in meno della sue meth [ che &
ei e ).

11 sumero 12 he sai sottomultipli ( 22, 6, 4, 3, 2 & 1) e direzo
dungue ha ha tanti sottomultipli quanti la sua meth ( che b mei).
Oonetatiano ipoltre che 41 12 & i1 masniss numero & goders di tule
pronrieth { ciod 2 svere tanti sottomultipli quanti la sua neth)

s sppunte par tale ragions sard l'ultime numers che esamineremo nel
corao 43 guenta anlini.

Trendenda ciascun mamers cone dividendo, =llinssrent orizzontalmente
tutti 1 sund Aivisori, & nells righs sottostanti ellinssremo verticalw
sente 1 gquosisnti [ & sottomultipli) corrinpondentd . Tueli auozienti
saranne raporesentati da tatte le lore unith in ordine progreasiveo, che
g in questa sola occcamione verranne tubtth indiceti con cifre arabe
( dimagno 1)



1}

Frendia=c il nusero dodiei.
Congtatiamo che & divioibile per dodied » Per 6, per 4, per 3,
Ter 2 & per 1.

I divimori 41 dodiel sono dunque sei, o Bei & anche 1a Both 4i
dodiol. [ Proprietd unica?)

EIITmndandn il dodici come dividendo, mllinecereno in colonne vertis
cali, # rappresentati da tutte le lora unith, i guosienti cttenuti
appunte dividendo il dodiol per clascunc di euvel mei divioori, nels
1'ordine predetto ( 12 , 6 , 4 , 3, 2, 1).

Haturalmente ai piedi delle sei colonme 8l troveranno gli atessi
numerd nell'ordine inverso ( 1 , £ 2 .3 , 4 s &, 12)

3)gerivians ors sewovoRowela derie completa di dodied unith, suddi=
vier in tante colonne verticali corriapordenti alls cifra del divis
ooTe; & cimscuna goclonna oia composta A1 tante unith quante Gono
contanute nel gquoziente. Omettereso da questo allinecamento 41
quoziente 1, per aerte caratteristiche ancoale au euil ritornereso

pilh tardi. Avremo dungue cingue serie d4i  colonne vertioali:
conntutiasce eche 41 5, i1 T » 1' 11 non ei trovano mai ud pledi

di queste colonne, e conveniamo di chiamare toli numeri tente di serie

4) Stabilita la convenzione delle teste di parie, torniamo a
soaminare il gruppo totale dei gquovéwoitdve gottomultipld 44 12
congidersto al comma 2, Conveniamo che ciasouno dei Bl gquozienti
min chiamato blogeo & che il rrimo elemento { o unith) 41 ogni bloceo
abbia 11 colore roswo, mentre 1'ultimo alesenteo { o unith) di ogni
blocco abbiam il colore ners.




Supponlams ora di rappresentares ognl uvnitd di ognl blocco con un
guadratine di uguale misura, e allinelamo werticalmente 1 blocchi
secondo la successiones del divisori di dodicl, come gid fatto nella
tavela precedente. Il primo guadratine di ogni blocce avrd 1l colore
rosso @ 1'ultimo quadratine avrd il colorxe nero. I gquadratini inter=
aedi sarannc blanchi. Sull®ultima colonna a destra, mmismx esternamente
alla suecessione del divisorl, numersreso le righe orizrontali
dall®l al 12.

Vedrems cosl che la rigs erizzoentale corricpondente all*l & tutta
occupata da quadratini rossi, sentre § guadratini nori sl spostans
verse 11 basse in una progressione continua dalla rlga 2 alla riga
4. In corrispondenza della riga 3 vi & un wyote { quadratine bianes).
Altrl cingue vuotl sl presentane Lln corrlspondénza delle righe 7, 8,
9, 10, 1l.

Imnaginiame ora di considerare l"intero schema diviso in due motd
da una linea orizzontals che corrisponde al &. Vediamo che tuttl
rossl sl trovano nella parte superiore { che chlameremo attival), e che
in questa parte attiva, 1'unicas riga wuota corrisponde al 3.

La parte inferiore verrd detta passiva.




Passiamo ora a un esame pild approfondite del blecchi. Prima
dit tutto sceglieremo L simboli con 1 quali indichersmo le unitd
di ognl blocco.

Lfunitd del primo blocco ( divisare 12, quozicente 1) sardh una
sbarra trasversale /

Lo unitd del secondo blocco [ divisore 6, quoziente 2-) sarannc
indicate da una crocetta +

Lo unitd dol terzo blocco { divisore 4, guoziente 3) sarannd
indicate da un coerchioline O

Le unith del S plocco [ divisore 3, quoziente 4) saranno ine
dicate da un triasngolo

Le uwnitd del gquinto blocce [ divisore 2, quoziente &) saranno
indicate da un semicerchic com la curva in basso

Le unith del sesto blocco ( divisore 1, quozlente 12) saranno
indicate dal numeri arabl corrispondenti.

Abbiamo gid convenuto che 11 colore delle prime unitd sia sempre
i1 rosso, & 11 colore dolle ultime unitd sia sempre il nero. Il co=
lore delle unitd intermedie, via via che si presenteranno, sard @
il wverde per la seconde, l*azzurro per le terze, l'arancione per
le gquarte ¢ 11 viols per le quinte.

Conveniamo di non colorare le unitd del sesto blocco [ quello in
nuserl arabl ) dove soltanto la clfra L sard scritta in rosso & la
cifra 12 in nero.

Lo schema dell*allineamento verticale del blocchi secondo la sucs

eessione del divisori si pressnterd come alla tavola 3.




Mella tavels 4, comnleterems lo schema reticolato di 6xl2
allineando verticalmente e ripetitivamente ogni bloceo fino
all'esaurimento della serie corrispettiva, cled tante valte quante
sono indicate dalla cifra del divisore.

Avreno cosi dodicl sbarre (/) rosse, sel blocchi di crocette
alternativaments rosse & nere, quattro bleechi 41 cerchiolini
rossl, verdi & neri & cosl via.

Vodiamo che la meth attiva e la meth passive del 12 contengono
sssttasents la motd di ogni serie 41 blocchl prevedeuttcvikcwestoc
indicati da sisboli, con l'eccezione del quarto blocco ( gquoziente
quattro, simbolo del triangele} che & contenuto una volta e mezza
in ogni metd. Il punto in cui la linea di demarcazions ira metd
attiva @ metd passiva taglia in due la seconda sezione di gquesto
blocco verrd detto punts di sezions.

Il Bloces numers 1, che non presenta alternanza di rosso @ nero,
verrs detys mongvalents o sard considerate anomalo ¢ non ripetitivo.
Con l'#ccezione di questa tavela, dove delewirbwoee & stato ripetuts
dodici wolte, tale bloceo sard indicato umd sola volta all'inizio
di ognl serie di blocchi considerata, e verrd detto punto di inizioc

Se anche in gquosta tavela consideriamo 1°1 non ripetitive, e
non tenlamo conto della colonna corrispondente £, wvedlismo che nelle

schema 1a prima riga orizzontale & tutta rossa, ¢ l'ultiea tultts

METE .




Yedimmd orm gone nil ecomportano specolarmente gli altri ocolori
o potremo esaniparli con maggiore chiarezza ee, eopprimendo i sioe
boli, allinecseremo nelle riepettive posmiziont 11 elementi del wvard
BMloeehi contranddistinti dalis lsttera Rl roose) B { pera) ¥ { veards)
AL perurra) 6 { giolle) T [ vialn).
T blocchi spaminati mono 1 centralil, o dunque quattre. IL'allineasento
4 seapre verticale:

A W = H = A
o = 2 W = W
= 2 85 = = =
= =8 a8 = = m

i
i

O = W
= 82 = =2 W
= = W W
= &gF ¥ = =

=

H K R

E QT YEDIAYD che nerntre nei due ultimi di guesati blocehi lentermii
non moltanto 11 roono of rispsocchin nel nero, == anche i1 verde sl
riapecchin pellinzzurre [ terza colonna) & nel viola { qguarta colonna)
mentre 11 ginlle dells guarts colonne sl rispecchis nell'szzurro, nells
gesomnda colonna 11 verds =i rispecchia nel verds.

Io chinmeremo blocco di fissaggple,




Abbiume sesnpre considerati i bloochi dierosti su colonne vertioali,
dove 1 bloochl mtessil apparivanc une sola volta, o pilh volte Tine
a completare la serie di dodiei.

In un #solo capo, e precisamente per stabilire ln definizions di
'teota di nerie', sbbiamo apesrato la sequéenza del dodieci in tanti
blogchi eohe tnisiavane sempre dalltalto.

Immaginiaso ora di ripetere la stesea operazions, =a senza apeczare
la sequenza. Le unith d4i ogni bloceo emranpo dimposte verticalments,
mi il blogoo successive ripartirh doal punte pit vieino al yrun.n.utqj
aiod dal basso ee il bleocoo preacedente finimce in basso, e dall'alte
ge i1 bloooo precedente finisce in ulto, {Tavola T)

I bloechi cond rappresentati verrannc chiamati blocehdi in Eegquenza,

Carcheremt oru di stabilire un criteric di sequenza di colore all'ins
terne di clmecun blocco.

Frendiamo wuna serie verticale di dedieci ( dodiei righe indicate oon
numeri romani) dove siano ripetuti fino ull'esaurimento i auattre bloaashd
contrali.

Ia linen che unigea un puntoe dato di un simbole 41 uwn eolore ( in
queatq cang abbiaso scelte 11 punto sindetro 44 ogni simbolo) aon
il medenine punto del simbole successivo dello stesud colore, Senta
paspare davanti alleo stesso punte del ( o dei) simbolii 41 colore di=
verso, & naturaleente unm epirale,

Fondtatiame ohe, in tutti i bloochi, 11 prioo mimbole & Toccate da
un sole colore, il roesso, & 1l'ultine sisbolo 4o un solo colore, i1 ners
i aiﬂﬂgltrith degli edlreni)

Inoltre, nellan colonne delle oroei { gquodiente 2 ) la opirale roses
ha lo stesso ritoo della nerw, mentre nelles altre colonme le mpirali
8l dilatano verso destra con curve vexpre pil asple.

Fel punto d4i sezions della gquarta coloona [ quosiente 6) oi nota il
maseizmo scoumulo d4i colord. { guattro per la riga VI & quattre per la
riga VII)




Abblomo gid considerato l'anomalia [ monovalenza) dell'l, e fino
3 richiesta contraria non terreme contocdedbtucwokovowcrovevepcudv
dei blocchi corrispondentl. Consldereresd altresl ypnlca, porché
non ripetibile, il blocco corrispondente al guoziente di dodicl
divise per wno, e clof, nelle tavole finora essminate, la colonna
contraddistinta delle cifre arabe.

Quastl due blocchl verranne chiamati torminall .

Gli altri blecchi verranno chiamati centpall

Tenlamo ¢onto del fatto che per la loro anomalia e unicith i
blocchl terminall differiscono dai blecchi centrali.

Passiamo all'analisi defi bl cehl centrali & dei loro elementi.

Hella tavola 4 abbiamo indicato soltante la posizione dei rossi
¢ dei neri.

Constatiomo che, rispetto alla linea di demarcazicna che passa
tra la metd attivae e la metd passiva delle schema, la loro disposi=
zhone & npmewkerev specchio, & un rosso si oppone SeNpre 8 UN Ners
nell'altra metd. Diremo che i rossl & L neri hanno una perfetta
bipolaritd specolare.




